



省工业工会首次引入劳动竞赛“四轮驱动”评价体系助推粤港澳大湾区建设

134万劳动者参与 创效超2000亿元

全媒体记者 王艳

3月7日,一辆高速机车在广州地铁18号线番禺广场至祈福区间试运行,时速最高达176公里/小时,创造了世界地铁运行的全新时速。试运行中,徐加兵坐在车厢紧盯着轨道、电缆等各项参数变化以及机车运经的平顺度和隧道通风系统、最大限界的各类数据,直到机车安全平稳地停靠在车站,他和所有参加试运行的技术人员露出了欣慰的笑容。

广州地铁18和22号线是目前国内设计时速最快的高标准地铁市域快线,具有施工难度大、安全风险高、工程体量大等特点。该项目部打造了以“全国五一劳动奖章”获得者徐加兵带头的“徐加兵劳模和工匠人才创新工作室”,在全线大力开展“十赛十建”、技术创新活动,为该线路吹响了“保安

全、报开通,决战决胜”的冲锋号。

事实上,自2019年4月10日省工业工会启动粤港澳大湾区建设劳动和技能竞赛以来,大湾区重大工程项目以赛工程质量、赛技术创新、赛素质提升等10项竞赛内容为中心,助推广东经济建设发展,并取得了阶段性成果:21个分赛区、384个项目、134万一线劳动者积极参与,促进企业创新创效2000多亿元,产生“劳模和工匠人才创新工作室”近150个,荣获100多项省级以上奖励。劳动竞赛也首次引入了“机制、责任、平台、文化”等“四轮驱动”评价体系,不断壮大竞赛“主阵地”,发出湾区竞赛“好声音”。日前,该项目被广东省总工会评为2020年工会工作创新奖一等奖。

竞赛成孵化高新技术人才催化剂

“该线路体量大,地下有孤石、溶洞、花岗岩残积土等复杂地质,堪称国内‘地质博物馆’;地上高楼林立,交通网错综复杂,稍有不慎就会造成巨大的经济和社会损失。”作为该项目常务副总经理,徐加兵刚接到任务,就意识到这是一个“不可能完成的任务”。

面对巨大的施工挑战,项目部发挥劳模带头作用,成立“徐加兵劳模和工匠人才创新工作室”,施行“标准化建设的示范线、信息化管控的数字线、新技术应用的创新线、绿色化建造的生态线、精细化施作的品牌线、劳务人员转变为产业工人”的“五线一转变”管

理理念,将“十赛十建”劳动竞赛与月度动态检查评比有机结合,从竞赛组织、安全生产、工程质量、工期进度、投资管理、技术创新、信息管控、民工转变、党群建设、廉洁自律10个方面,推进项目建设全面受控。

徐加兵以劳模和工匠创新工作室为平台,对新设备进行改良,如采用冷冻刀盘技术、刀具在线监测技术和连续皮带机出渣技术等新技术运用,让设备具有地层适用性广、人性化强、施工契合度高等特点,适用于穿越地层为残积土层、全风化花岗岩、强风化花岗岩和强风化泥质粉砂岩等多种复杂

地质结构,“这一项技术也是国内极端复合地层掘进纪录保持者。”徐加兵骄傲地说。

劳动竞赛也成为孵化高新技术人才的催化剂。如今,徐加兵劳模和工匠创新工作室在盾构机掘进技术保障、刚性接触网系统研究、基于BIM技术的机电装配施工及GIS等方面累计获得16项国家专利技术,21人申报并获得广州南沙区骨干人才奖励,4个创新工作室被省工业工会命名。团队在广州地铁18和22号线首创气压辅助掘进工法,创造了全部盾构机顺利穿越花岗岩残积层的奇迹。

竞赛挖掘出基层一线的创新潜力

走进河源龙川县阳光智造公司3D打印建筑展示区,一栋7.2米高的双层小楼闯入眼帘。2019年,中建二局华南公司用3D技术在该公司打印了这栋世

界首例原位“轮廓工艺”双层建筑,用时不到60小时。建成后,该公司在该双层建筑原址,通过内部布展,升级打造国内首家建筑3D打印展馆。2020年,该

项目还获选中国国际服务贸易交易会“科技创新示范案例”,是仅有的5项入选建筑服务专题板块的案例之一。

“我们依托青年创新工作室平台,通过一次次头脑风暴讨论施工过程中的棘手问题。”该3D打印建筑施工工程负责人苏锐告诉记者,在3D打印建筑时,打印头通过一圈一圈连续喷吐打印材料,经过层层堆积建造墙面。但是如果下层混凝土砂浆凝结慢,没有形成足够的硬度,就无法支撑上层材料的重量,导致墙面变形甚至垮塌;如果凝结太快,又会出现和上层材料的黏合问题,而混凝土的水化时间是定的,“后来,我们发现要控制水分蒸发的速度。于是在一般的混凝土砂浆中添加了外加剂,解决了这一问题。”苏锐介绍道。

“我们的劳动和技能竞赛,早已不仅局限于生产一线的比武练兵,而是成为涵盖‘工人先锋号’创建活动、‘五小’传统活动、劳模和工匠人才创新工作室创建等众多群众性经济技术创新活动的广阔平台。”省工业工会主席傅培德表示。



中建二局华南公司3D打印技术

单位供图

中山市总召开 劳模代表座谈会

本报讯 日前,中山市总工会2021年劳模代表座谈会在火炬开发区美丽园区职工服务中心召开。座谈会以“学党史、悟思想、办实事、开新局”为主题,11名来自全市各行各业的劳模代表结合自身工作实际,就如何更好地为献礼建党100周年和2021年市劳模协会工作发挥劳模引领作用,分别从不同角度作交流。

会议强调,希望各级劳模动起来,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,勤于创造、勇于奋斗。希望劳模活动丰富起来,充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用,在各行各业培育更多技能人才,创造更多创新成果,争做推动中山发展的先锋。希望劳模作用发挥起来,团结引领广大职工听党话、跟党走,在2021年中山市重振虎威的攻坚之年中共建新功。

(毛伟杰)

湛江市总召开全市 基层组织建设工作会议

本报讯 日前,湛江市总工会举办2021年全市基层组织建设工作会议。会议传达了省总基层工会培训班会议精神,通报总结了2020年全市基层组织建设情况并布置今年的工作任务。霞山、廉江、吴川等3家总工会在会上分别对组建工作、集体协商、“粤工惠”APP实名登记等工作进行经验交流。

针对全市基层工会组织建设工作会议强调,要至少推进1个试点建设,力求探索出具有地方特色的“三新”领域工会工作模式;与市邮政管理局联合发文,开展以“暖蜂行动”为主题的关爱快递从业人员系列活动;召开工会建设工作现场经验交流会;以模范职工之家命名活动为契机,推动基层工会进一步规范发展;以“三个一批”示范点挂牌为认定手段,推动工会阵地建设进一步发挥作用;以社会化工会工作者职业能力建设为重点,推动工会社工队伍进一步提升素质;以开发三个子数据库为引领,推动“粤工惠”建设与工会业务工作的进一步融合发展。(湛江江)

广州三荣公司工会 向岭南小学捐赠体育器材

本报讯 日前,广州三荣包装材料有限公司爱心捐赠体育器材仪式在岭南小学举行。在仪式上,三荣公司工会向岭南小学捐赠包括50个篮球、50个足球、200条可计数跳绳及一台肺活量测量仪,总价值2万元的体育器材。

据了解,三荣公司工会热爱公益事业,自2019年起对广州从化明珠工业园区明珠小学、岭南小学开展定向扶困救助活动。今年3月,三荣公司工会先后资助明珠小学和岭南小学共30名贫困学生,为每名学生资助500元慰问金,至今已资助学生、赠送物品价值共10多万元。明珠工业园总工会负责人表示,三荣公司工会做好了扶困助学领头羊作用,希望园区更多企业参与扶困助学队伍中,希望援助的火种能够在全社会继续下去。

(李嘉欣)